

雍城劲吹清廉风

——凤翔区扎实推进清廉建设工作综述

本报记者 弓旭东

聚力推进全区土地使用权和市政、交通、水利工程等项目招投标交易进入市公共资源交易中心,持续提升招投标便利度;探索推进紧密型医共体“打包”付费,建立“结余留用、超支分担”的激励约束机制……

去年以来,凤翔区坚持全局观念、系统思

维,将清廉建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设的各方面全过程,高位部署、科学谋划、系统施策,坚持主体责任和监督责任同向发力,扎实推动清廉凤翔建设高效有序开展,让“清风廉韵”涌动雍城。

系统谋划绘出“线路图”

清廉建设是一项系统工程,必须系统谋划形成体系。去年以来,凤翔区抓实抓牢清廉凤翔建设工作,坚持守正创新,筑牢廉洁“堤坝”。

“区委和区纪委监委将清廉建设作为一项重要的政治任务,对标对表中央和省市区委部署要求,结合实际,统筹谋划,全面部署。”该区纪委监委相关负责人说,区委常委会专题研究清廉凤翔建设工作,提出工作要求,区委一届四次全体(扩大)会议讨论通过了《清廉凤翔建设实施方案》。

与此同时,凤翔区成立区委清廉凤翔建设工作专班,严格按照区委部署要求,发挥统筹协调、组织推动、督导落实作用,协调推动各清廉单元(清廉机关、清廉乡村、清廉学校、清廉医院、清廉企业)和行业系统清廉建设工作。

其中,20个牵头部门结合职能职责,梳理归纳提出173项工作任务,明确时间表、路线图、任务书,认真落实《实施方案》中承担的工作任务,对年度重点工作予以明确,坚持“项目化”推进,全区形成了“区委统一领导、专班部署推动、牵头部门统筹协调、相关部门负责落实”的良好工作格局。

多方联动夯实“实景图”

“真没想到我们3年时间都要不回来的天然气安装费,你们这么快就帮我们追回来了。”前不久,在凤翔区彪角镇彪角村村委举行的涉案款发放仪式上,59位村民领到了被截留挪用的10万元天然气安装费。这既是该区扎实推进作风建设的生动实践,也是清廉建设覆盖面广、涉及部门多,不能单单依靠个别单位,必须调动各方力量,整合资源,形成合力方能见效。凤翔区在开展清廉建设中,始终按照



凤翔区纪委监委组织干部职工在廉政教育基地接受家风教育



凤翔区西街小学举办廉洁文化进校园主题班会

多方联动、同向发力原则,持续在全区营造廉洁氛围。

“我们建立常态化信息推送工作机制,通报工作开展情况,推广典型经验做法,宣传展示工作成效。”该区纪委监委相关负责人说,同时,坚持多点开花,不断夯实“清廉单元”的根本。

区委组织部聚焦德才兼备,树立鲜明用人导向,聚焦担当作为、护航干部干事创业,聚焦清廉乡村、推动农村发展加速;区教体局聚焦打造清明政风、清静校风、清正教风、清新学风,深化教育评价改革,开展师德师风整治,高标准推进清廉学校建设;区卫健局强化政治引领、责任担当、宣传教育、

监督检查、能力建设、行风建设,用“六强化”促进清廉医院建设……多方联动,同向发力,凤翔区不断夯实清廉建设工作的“实景图”。

文化润廉打造“风景图”

“这个年画有特色,既给人以喜庆、欢快之感,又不失廉洁、警示之意……”兔年春节前夕,凤翔区纪委监委将本土木版年画与剪纸艺术相结合,创作了“年年有廉”主题廉洁年画,印制万余张送给全区党员干部。这是该区纪委监委结合区域实际,加强廉洁文化建设的缩影。

“我们发挥凤翔秦雍文化发祥地、优秀传统文化资源

富集等优势,以凤翔泥塑、木版年画、剪纸、刺绣、西府曲子等非遗项目为抓手,积极创作兼具思想性、艺术性和观赏性的艺术作品,用情用力讲好凤翔故事,推进清廉凤翔建设。”该区纪委监委相关负责人说。

去年以来,凤翔区纪委监委高度重视廉洁文化建设工作,将廉洁文化建设工作作为一体推进“三不腐”的基础性工程,深入挖掘本土特色文化资源,创新廉洁文化载体,打造廉洁文化特色品牌,形成了阵地培廉、载体宣廉、家庭助廉、纪法警廉的“四廉建设”模式,充分发挥教育的治本作用,用廉洁文化厚植廉洁根基,涵养风清气正的政治生态。

“我们邀请市、区剧作专家对创作的《关雎大贤张默斋》剧本进行改稿,积极创作‘非遗+清廉’作品36件,其中泥塑、木版年画作品各2件,剪纸作品28幅,刺绣作品3件,凤翔罩金漆器1件。”该区纪委监委相关负责人说。同时,利用新媒体在凤翔非遗抖音号里发布推送“非遗里的清廉”短视频,有效发挥凤翔特色非遗廉洁文化优秀作品的教育引导作用,让廉洁文化更好融入干部群众日常生活,形成了全社会宣传“廉文化”、传播“廉能量”的浓厚氛围。

太白县委巡察办举办培训班—— 巡前培训强本领

本报讯(记者 弓旭东)近日,太白县委巡察办举办十四届县委第二轮巡察业务培训班,结合本轮巡察任务对象情况和巡察监督重点,开展“政策类”解读和“实操类”培训,提升巡察干部履职能力和业务水平,助力巡察工作提质增效。

培训班上,太白县委巡察办邀请县委党校资深讲师就党的二十大精神进行专题辅导,引导巡察干部深入学习、深刻领悟党的二十大精神,增强斗争意志,紧扣巡察目标任务,做足巡前功课,突出针对性、实用性和可操作性,精心设计课程。课程不仅

涵盖问题线索发现、资料调阅、政策解读等基础业务知识,而且针对巡察干部在基层党建、乡村振兴、财务管理等方面存在的业务知识盲区进行系统讲解,全方位提升巡察干部的政治素质和业务能力,提高“巡”的精准度和“察”的有效性。此外,还结合巡察实践,围绕巡察谈话技巧、巡镇带村要点等内容开展深入学习研讨,通过举案例、教方法、授技能,提升业务水平。

“这次的集中培训实用性和指导性非常强,让我掌握了监督重点,对接下来的巡察工作开展有很大的帮助。”参加本轮巡察的同志说。

麟游县崔木镇选聘廉情监督员 发挥岗哨作用 把好基层关口



崔木村廉情监督员走访群众

本报讯(记者 弓旭东)整合基层监督力量,完善镇村监督体系,推动监督向基层一线、群众身边延伸,不断激活监督“神经末梢”……今年以来,麟游县崔木镇充分发挥村级廉情监督员“岗哨”作用,依托廉情监督员让基层监督“零距离”,破解了“熟人社会”监督难题。

“这笔费用报账不实,需要认真核对……”前不久,崔木镇崔木村廉情监督员魏天文在对北窑庄组上报的今年1-2月财务监督检查时发现,该村2021年-2023年2月环境卫生整治修缮道路项目费用报账不实,他立即叫停对该笔账目的审签,并通过认真核对账务明细和佐证资料,避免虚报冒领。这是崔

木镇充分发挥廉情监督员职责,扎实做好基层监督的一个缩影。据了解,该镇持续强化村级权力运行监督力度,将11个村的廉情委员会主任聘为廉情监督员,构建“一四五”工作机制,即编制一本廉情监督工作指南、建立四项机制、畅通五个渠道、制定廉情监督十招,进一步推动完善基层监督体系,让全面从严治党向基层延伸、让基层监督“零距离”。

“廉情监督员就要真监督、敢监督、能监督,将违纪苗头及时扼杀,让违纪者脸红、出汗、退缩,要倾听群众的诉求和建议,想办法替群众解决问题,让村级小微权力运行更加规范。”该镇纪委主要负责人说。

量身定制检查清单 靶向聚焦作风建设

扶风县纪委监委严查违反中央八项规定精神问题



扶风县纪委监委检查组工作人员在烟酒专卖店检查

本报讯(记者 弓旭东)“您好,请把你们今晚的订餐记录给我们看一下……”日

前,扶风县纪委监委联合市场监管、公安、税务等部门组成暗访组,对县城各大酒店、

烟酒超市开展机动检查,着力发现和查处违规吃喝、公款购买烟酒等享乐主义、奢靡之风问题。

今年3月,扶风县纪委监委成立3个专项检查组,灵活运用明察暗访、突击检查、“大数据监督”等方法,对全县各级党政机关、事业单位、人民团体贯彻落实中央八项规定精神情况开展专项监督检查。与往年不同的是,今年该县纪委监委联合财政、审计、税务、机关事务等部门建立协同联动监督机制,聚焦改进调查研究、精简会议活动、厉行勤俭节约等5大类18个方面的具体问题,根据被检查单位实际情况“量身定制”检查清单,并选派专业人员开展针对性检查。

“对公务接待较多的镇街和单位,我们就重点检查是否存在‘吃公函’问题。有的单位发文多、会议多,我们就重点关注基层减负落实情况。一些系统公车使用频繁,我们就核查一批公车使用记录,看是否存在公车私用情况……”该县纪委监委相关负责人说,同时专项检查坚持问题导向、结果导向,针对发现的问题线索现场交办、严查快处,对违规吃喝问题多发频发的,既追究直接责任,又追究领导责任和监督责任,典型问题一律通报曝光。

据悉,截至目前,通过检查发现违规发放津补贴、公款吃喝等问题线索5条,已按程序移交相关纪检监察室进行处置。

凤县

廉洁文化步道成为打卡地

本报讯(弓旭东 陈喆)“一边散步健身,一边看看步道旁的廉洁诗词、优良家风,可以说是身心同健。”日前,在凤县滨江城市运动公园游玩的群众被公园内修整一新的廉洁文化步道所吸引,纷纷前来“打卡”留念。

据了解,这条廉洁文化步道长1.2公里,由“讲话篇”“英雄篇”“文化篇”“家风篇”4个篇章、37个版面组成,以习近平总书记重要讲话、共和国勋章获得者、廉洁诗词、家风家训等内容为主题,激励大家清廉、务实、正直,树立良好家风家训。同时,“莲花”等廉

洁元素的图片与其巧妙搭配,悬挂于步道两旁,整齐美观、图文并茂、寓意深刻,行走其间,廉文化气息扑面而来。

“廉洁文化步道亮相以来,干部群众每每走到此处,都会驻足‘打卡’、逐一阅读,在春风化雨、润物无声中接受了廉洁文化教育,达到了寓教于乐、寓教于休闲的效果。”凤县纪委监委相关负责人说,通过建设廉洁文化步道,不仅打造了廉洁文化宣传新阵地,同时也是推进“清廉凤县”建设的有力举措,在全县营造了风清气正的浓厚氛围。